### 忆 林

# 《安娜·卡列尼娜》絮语

| 文郁 文 |

# 暑期记趣

Ⅰ 丁玉军 文 Ⅰ

美女子安娜最初被托尔斯 泰设想为一个恶毒丑陋的女子 但写着写着托翁就不由自 主地让这个女子美得不可方物 一任何时候只要她一出 现,瞬间就让其他所有美女黯 然。也就是说她的美是一种 光,带有照明作用——这样的 女子无疑不只是美,还是好 的。而最好的她总是跟自由联 系在一起— 一最初也就是第-次出场时,她心目中还没有爱 情的任何蛛丝马迹,那时她的 美完全是一朵任意开放的花。 正是这种独来独往的美吸引了 她后来的情人渥伦斯基,并导 致他丢盔弃甲,不顾一切社会 伦理和现实因素展开强大的追 求攻势。

托翁之所以如此的不由自主,是因为这种美确实在小说的推进中具有不得不如此的势头。最初的安娜,自信,优雅,善良,和婉,几乎任何一个见到她的人没办法不爱她——那会儿她活在完整的自由自主状态。而托翁也完全没有谴责安娜作为一个妻子和母亲在婚外之情上的一步步沦陷。他只是顺着这个女人的状态,让我们发现一个美的女子是如何在爱情中因为不由自主而毁掉自己的

现在让我们来看看这个女 子的情感轨迹:先是嫁给了一 个身世显赫却刻板无趣的丈夫 卡列宁(虽然这种刻板无趣是 因为安娜自己的情感取向所 致),生活无波无澜,安娜旺盛 的感情和内在一直被遮蔽得严 严实实;然后是出现了一个英 俊浪漫、体贴入微,且感情旺盛 起来可以如火如荼的青年军 官、单身男子渥伦斯基。然后 双方冲破禁忌,走在一起。到 国外度假时是感情最甜蜜也最 浓烈的时期——安娜感到自己 幸福得不像话,甚至因此产生 了羞耻感。但回国后安娜因为 思念儿子,又因为看儿子的艰 难而对渥伦斯基起了抱怨,之 后是不顾当时社交界的拒绝也 不顾渥伦斯基的劝阻公然出现 在社交场合,挑起了巨大的反 感而后因之被羞辱,安娜内心 开始发生倾斜。渥伦斯基与此 同时也因为安娜的故意挑衅, 而对她心生怨意。此后安娜的 美不再是诱惑,而是让人恐惧 的影像。

恋爱中的人都是敏感的,每一丝投射都会被对方及时抓住。而过敏如安娜,则在抓住的时候无限放大,并且用各种蛛丝马迹来印证对方的变心——比如某个中午没陪她吃饭,比如说话时的语气和眼神出问题了,比如假想敌的出现,比如她使小性子时男人的回应没达到她的预期——唯一的武器是继续美,甚至比原来更美;

唯一的稻草是爱,必须抓住爱——哪怕越是因为要抓住而越是感觉不到被爱。

=

爱一旦从最初的自由和优雅变成了救命稻草时就开始扭曲,并癌变——索求爱的人因为对方的不够主动而感到自己的一再被冷落,被所求的因为负累而不胜其烦。

尽管渥伦斯基承认自己依 然是爱的,但架不住对方反复 的质疑和索取。于是呈现出来 的每每与爱的初衷相反。

索取爱者,也会停下来反思。让自己变得轻松和无所谓。然而架不住内心的质疑和不信任,于是每每在做出改变的半途又故态复萌——爱越来越成为一方的砝码另一方的负累,与它本身应有的滋养性和促进性,背道而驰。

我不想谴责任何一个人。 每个陷入爱情的人多半是不由 自主的。纵然有干般聪明、万 般智慧此时也都靠边站。

如果说男人在陷入爱情时,有时被形容为精虫上脑者为多,女人则是幻觉能力过强,执念成百倍增长。过去人生中所有正面与负面在此都得到强化。好的爱情使一个人变得更好,坏的爱情则使人变成魔鬼。

但问题是谁能保证一场爱情中永远是和风细雨,或永远是战火纷飞?——它应该是二者交替出现吧。

爱情鸡汤中说,凡是不轻松的爱情都不是好的爱情。还说,一场爱情如果让你迷失自己也不是好的爱情。但事实是,如果一场爱情只有轻松如何能保证灵魂的相互渗透,而灵魂的渗透必然伴随着撕扯和焦灼。几乎任何一场伟大的爱情都伴随有痛苦与不安中,彼此才能更深入地照见对方。一场只有接受正面不接受负面的感情本身就是残缺的。是灵魂不健全者的挡箭牌。

当然只有痛苦和不安,没有温情与顾惜的情感也是残缺的,它只能让爱情变得越来越不堪和混乱。

安娜跟渥伦斯基从最初饱满的爱到后来出现缝隙和不满,我认为都是感情中的常态。谁不曾在爱情中质疑过、抱怨过、不满过、冷淡过乃至产生分离的念头——但正是有了这些,才是正视爱情重新修护彼此,正视自己的最佳时段。

#### 四

安娜之所以走向极端,是她太苛求爱的完美性与纯粹性。在她的理念中,抛家别子的她理应获得长盛不衰且饱满无隙的爱情回报和辉耀。

在她越来越强化的执念中,生活除了爱情再无他事。 对她来说,他整个的人,整个的 爱,应该全部集中在她身上。 而在渥伦斯基那里,爱情固然 重要,别事也同样有趣。爱情 的重要是幸福没完全到来时想 象中的幸福,一旦幸福握在手 中,它就开始变成了过去式而 变得次要起来。比较而言自己 的男子汉气概更为重要。而男 子汉气概则体现在自由地做自 己爱做的事情,比如骑马、社 交、各种娱乐等。这时他需要 的是一个心甘情愿在家等待从 无抱怨的优雅女人。

男人在爱情中依然在自 觉地保持着自由,而女人则主 动地放弃了自由——把自己 的全部重心放到对男人的关 注上。因此对方的一占蛛丝 马迹和风吹草动都可能成为 压倒她的最后一根稻草。失 去自由的人本质上只是傀儡 她把自己的一切,全都不 由自主地交付给了一个无法 承载其爱之重量的人,于是她 丢失了自我,而那个被委以重 托的人只能靠逃避来避免正 面冲突。"不,简直让人受不 了! 你为什么要试验我的耐 心呢?凡事总有个限度。"他 对她逐渐丧失了最后的耐心。

虽然有时会出于良心和对过去爱情的顾惜而产生片刻柔情,却很快再次失去耐心。冷酷、顽固和恨的感觉,构成了一张不可冲破的网,牢牢地盘踞在两者之间。

"耻辱,耻辱,耻辱。唯有一死可以解决。我一死,他就 会后悔,就会可怜我,就会爱 我,就会为我而悲痛。"

#### 五

安娜最终走向了车轮下。 这个美女子以死亡告别爱带来 的不自由,告别了过于旺盛的 爱无法被理解和接受的屈辱 感,也告别了对痛苦的厌倦。 是的,反反复复的痛苦就相当 于一场永无宁日的轮回,使人 失去快乐、信任和清晰看清自己、找回自己的能力。

安娜,死于爱而不能圆满, 更死于对爱过于旺盛的执念和 欲求。她不知道,爱原本无常, 虚无是其本质。唯自由是人之 根本之追求。而自由则需要一 颗不被爱所束缚的心灵来成 全。

托翁基本上没有过于美化 安娜——比如让她经历痛苦后 幡然觉醒,获得类似灵魂飞升 的自我救赎——托翁只是还原 了一个把爱当做全部重心的人 的必然结局。

应该说,他是以女性视觉 来感受一个爱之深重的女性的 可爱、可悲与可叹。

因此,在文章结尾,我以女性的身份向托翁致敬——他对女性没有抱有男性视觉的俯视与抽离,而是予以悲悯与贴切的领会和理解。这其中没有丝毫的偏见和优越感,而这正是托翁的伟大之处。

上学时,放暑假是最开心的事情,每天可以睡到太阳高照,自然地醒来,伸个懒腰,漫不经心地刷牙洗脸之后,吃着母亲熬煮了一个早上的绿豆粥和白面馒头,还有母亲亲手腌制的咸菜与辣椒炒制的酱豆,真的是美味无限。

还有一个幸福,是自由地和小伙伴们玩耍。蝉鸣蛙叫连着夜色里的蟋蟀声,旭日阳光接着皎白的月光,夜色临近,我们拖着玩耍了一天之后的疲惫身躯,回到了各自家中。洗完手脸之后,坐上饭桌,饭量陡增,一大碗米饭和着母亲烹饪的任何荤素之菜,都是那般的可口,赛过任何饭店的大厨。

一觉醒来,小伙伴又已经聚到了我家。今天去钓龙虾,囫囵吞了几口饭食,就迫不及待地走在了去临近矿区乡野荷塘的路上。到了荷塘,首先想到的不是钓龙虾,而是先捉一只青蛙,因为龙虾爱吃青蛙肉,在水里一看到有肉的东西就会用两只厚实的"大钳子"抓住不放,这时把竹竿拿出水面,龙虾自然就抓住了。荷塘里密密的一池青绿,荷叶与荷叶的缝隙之间,能看到池塘里的水,有时候也能看到池塘里的鲫鱼和草鱼翻腾起来后又落入水里的一瞬,水花四溅。荷塘里的龙虾太多了,拴着青蛙腿的竹竿一放入水中,几秒钟就会有龙虾"上钩",我们不停地放下和拿起竹竿,一个个红彤彤的大龙虾就被我们收入带来的盆中。不到中午,我们每个人就都钓到一满盆龙虾了。各自端着盛满龙虾的脸盆回家,一路上虽然很热,但小伙伴们都非常开心,因为是收获满满吧。

勤俭又贤惠的母亲看到满头大汗的我和一大盆鲜活的龙虾,经过一番处理,留下了抽了黑筋、剥去壳的龙虾屁股后面的一坨白肉,装了满满一盘子,放在油锅里炸制金黄捞出之后,放上青椒、生姜、红辣椒等一起翻炒烹饪,盛盘出锅,中午的餐桌上又多了一盘营养丰盛、香气四溢的美味!那天中午,我吃了两大碗米饭,父亲和母亲也很开心,可能是看到自己的小孩长大了,会给家里餐桌添加菜肴了。

白天在烈日下钓鱼抓虾,夜晚在皎月下的河里 游泳偷瓜,暑假的生活既快乐又充实,但就是把学习 抛到了脑后,什么作业呀,作文呀,都忘到了九霄云 一眨眼就要快开学了,每次总是在快开学的两 三天内,把老师放假前布置的所有作业匆匆赶制完, 同样是没日没夜,从早上一直做到夜里。母亲一直 唠叨:"你这样紧张赶作业,一个大长假都在干嘛?" 是的,我自己也在自问。还好,我的速度是极快的, 紧张归紧张,我每一次总能在开学前的一天,把所有 暑假期间拉下的作业顺利完成,开学当天,总是和其 他爱学习的同学一样,一本不少地顺利交完老师放 假前布置的各项作业。现在看来很庆幸,至少在两 个月的长假里,我与自然的野趣和野性共舞,接近了 自然,融入了自然,也认知了自然,我觉得这种暑假 期间与自然的融入,比任何科普教育都要快捷直接, 容易被大脑消化吸收。

人至中年,总爱回忆往事,于是想到了年少时的 暑假生活,甜甜的回忆里,青葱岁月总有一种令人会 心一笑的惬意。

